

读4年大学竟无学籍追踪

“15万上武大”骗局这样诞生

20多人每人向中介缴纳15万元,在武汉大学宿舍楼里住宿、在教室上课考试,4年后临近毕业时才发觉没有学籍。此事近日引发社会关注。

25日下午,武汉大学回应称,这是一起典型的招生诈骗案。校方正在调查是否有学校内部工作人员参与。一场“惊天骗局”雪藏四年无人发现,漏洞到底出在哪儿?又有怎样的警示?



受害学生

假的录取通知书

追问1

骗局为何能隐蔽4年?

录取通知书是假的,住的是宿舍楼杂物间,“辅导员”每次都敷衍遮盖……

5月17日,即将“毕业”的武汉大学“本科生”张新(化名)上网查询学籍档案,他输入身份证号码后,发现“查无此人”。此时,一直跟他联系的“老师”张杰电话再也打不通。张新意识到,自己可能被骗了……(现代快报5月25日封11版报道)

2011年,18岁的张新高考失利。这时张父一位老乡承诺,能将张新运作到武汉大学,读4年拿正规毕业证和学位证,但得花15万元办事费。张父答应并交钱。不久,一张录取通知书送到张新手中,上写“经审核,你被录取到我校金融学专业学习”,上面盖有“武汉大学”的印章。同年9月,张新和另外4人来到武汉大学,被一名自称“辅导员老师张杰”的人接走。随后4年里,张新等人跟着武汉大学经济管理学院的2011级经管6班上课。

张新说,他们向张杰“老师”支

付每年1.5万元的学杂费,却没有学生证、没有饭卡,上课不点名,虽然住在正规宿舍楼里,但却是杂物间,并且他们的期中、期末考试在一间单独教室进行。

“我不止一次怀疑过被骗,也找过张杰。张杰每次都说是特殊途径,不要声张。我们对毕业抱有很大希望,所以就没有声张。”张新告诉记者。

张新插班班级一位班干部说,张新等人是由学生会的干部介绍入班的。“曾向学院老师反映过,老师说他们可能是成教或者别的途径的非统招生。后来我也就没再问了。”

“这些录取通知书是假的,”25日,武汉大学本科招生处处长王福说。“2011级新生入学时,武汉大学采取了大类招生,并没有细分金融学专业,‘被录取到金融学专业’明显说明通知书是伪造。”

追问2

骗局漏洞出在哪儿?

一些黑中介用“第二学士学位”大肆敛财,这已变成招生诈骗的“大招”。

遭遇同样骗局的王华(化名)说,骗子们一直在给他们“画饼充饥”,承诺能拿到正规的统招毕业证和学位证,等到毕业时,帮忙拿到“第二学士学位”。一些学生和家长4年后发现被骗,却没有办法,只能息事宁人。

2013年,武汉大学停止了唯一颁发“第二学士学位”的软件工程专业本科“第二学士学位”招生资格。王福说,停止的重要原因就是武汉大学发现,“第二学士学位”已经逐渐变成了招生诈骗的口径。记者调查发现,高等教育文凭背后存在着巨大中介利益链,一些“黑中介”用“第二学士学位”大肆敛财。

知情人士透露,在武汉一些高校,存在不少像张新这样的“黑户”,初步估算有数百人。中介先通过与校内工作人员协调勾结,借用

高校场所、师资等资源,安排这些人在高校“就读”。在学生“借读”同时,安排组织这些人参加自考教育。取得第一学历后,再参加两年全日制“第二学士学位”教育。第二学士学位是经教育部批准的高等教育。拿到“第二学士学位”,就完成了由“自考文凭”向“正规文凭”的“洗白”。

在武汉一些高校周围,常年盘踞着这样的“黑中介”。记者与一位中介取得联系,对方称只要缴费即可拿到第二学士学位。这名中介说,“现在武汉大学没有第二学士学位了,其他高校还有。你可以放心,已经有一批学生通过这种运作顺利拿到了毕业证。”

业内人士透露,这种伎俩迷惑性高,极难识别。高校“第二学士学位”已经沦为中介长期敛财的“漏洞”。 据新华社

武大回应

开放式教学无法核实所有听课人的身份

不少学生家长反映说,“如果高校能在平时加强监管,及时提醒并告知学生,我们也不至于受骗4年。”对此,武汉大学相关负责人回应说,2006年至今学校至少曝光涉及武大的24条诈骗信息。但是按照当前法律和公安机关的要求,学校发现疑似招生诈骗行为后报警不予立案。

这位负责人表示,“高校是开放的场所,武汉大学有很多交换生和辅修课程的学生,一个教室可能坐着很多班的学生,一个教室坐的也不一定是同班同学。学校没有能力去核实所有听课学生的身份。”

葫芦里卖的什么药?

上月入黑榜 这月被表扬?

国家旅游局“价格信得过”景区名单引发质疑

国家旅游局25日在官网向社会发布首批“全国旅游价格信得过景区”,30个省区市的1801家旅游景区榜上有名。然而,记者调查发现,在这批“信得过”名单中,不少景区长期以来在价格方面备受游客和舆论质疑,有的景区上月刚刚被通报批评,甚至有景区存在明显的门票价格违规涨价问题。

上月入黑榜,这月被表扬?

1801家首批“价格信得过”景区中,至少有七家是上月刚被国家旅游局提出警告的5A级旅游景区,包括河北保定白洋淀景区、浙江淳安千岛

湖风景名胜区、山东枣庄台儿庄古城景区、陕西华山山景区等。“洗白”速度堪比光速,引发网友质疑。

白洋淀景区曾被国家旅游局暗访小组评价指出“淡季里管理混乱”,其中就有价格不透明的问题。河北省通报显示,白洋淀景区一些项目要到5月30日或者6月30日完成整改。这就意味着,白洋淀景区在整改未完全完成的情况下,就出现在了首批“价格信得过”名单中。

“价格信得过”真的信得过?

“价格信得过”景区,真的就是全国景区中的佼佼者吗?记者调查

发现,这份名单中的不少景区,长期以来在价格方面备受游客和舆论质疑,部分景区还存在明显的价格违规现象。还有一些出现在“白名单”上的景区曾因门票问题而备受质疑。比如,湖南凤凰古城旅游区2013年开始“圈地收费”,收取148元一票制门票,曾经受到全国多家媒体长时间的质疑。

此外,一些网友对“白名单”的合理性提出了质疑。一名网友质疑,北京故宫、颐和园、八达岭长城、天坛等景点以品质高且价格实惠著称,这些游客心中的良心景区为什么反而没有入选?

参与了首批名单申报的一位旅游业内人士告诉记者,此次是在国家旅游局的组织和动员下,全国30个省区市1801家旅游景区自愿申报并签署了承诺书,部分受到游客追捧的“良心景区”未能入选,可能与景区方的意愿有一定关系,并不等同于官方的判断。

国家旅游局的信息显示,“全国旅游价格信得过景区”活动针对的是景区一票制、价格无欺诈、三年不涨价等社会关注的核心问题。但记者发现,这些大多是此前就有明文规定的,景区仅仅是合规而已,远远谈不上是“好孩子”。 据新华社

东莞酒店大亨 “太子辉”今日受审

东莞市中级人民法院刑一庭日前出具《开庭通知书》称,原全国人大代表、东莞太子酒店董事长梁耀辉组织卖淫案,将于今日上午九时三十分,在东莞市中级人民法院大法庭公开开庭审理。

检方提供的起诉书显示,检方计划指控包括梁耀辉在内的太子酒店四十七名员工,犯组织卖淫罪、协助组织卖淫罪、毁灭证据罪等三大罪名,其中对梁耀辉的指控最为严厉,被认定为“情节特别严重”。

根据中华人民共和国刑法,犯组织卖淫罪,情节特别严重的,可处无期徒刑或者死刑,并处没收财产。此前,不少媒体质疑的关于太子酒店背后有保护伞、梁耀辉涉嫌贿赂等情节则未在本次起诉书中显示。 据《南方都市报》

高校在校生 这十类情况不得转学

教育部网站26日通知,高校学生有十类情况不得转学,严禁以转学为幌子,变相突破高校招生录取分数线择校、择专业。

通知指出,学生有下列情形之一,不得转学:入学未满一学期的;高考分数低于拟转入学校相关专业相应年份录取分数的;由低学历层次转为高学历层次的;通过定向就业、艺术类、体育类、高水平艺术团、高水平运动队等特殊招生形式录取的;未通过普通高等学校招生全国统一考试或未使用高考成绩录取入学的(含保送生、单独考试招生、政法干警、第二学士学位、专升本、五年一贯制、三二分段制等);拟转入学校与转出学校在同一城市的;研究生二区招生单位录取的转入一区招生单位的;跨学科门类的;应予退学的;其他无正当理由的。 据新华社

云南一学生遭暴打 打人民警停职协警辞退

近日,网上关于“只因一句话,云南一学生遭2名警察暴打”的图文引发了社会关注。

网上流传的图文大致内容是:昭通鲁甸二中初二二年级的孔某某因对3名到该校出警并将要上车返回的警察说了一句“打电话那个,下来!”就被2名警员追到后一顿拳打脚踢,目击者称警察下手太狠了。配的多张图片显示疑似身穿警服的2名男子把一个年轻的男孩子按在了墙上,还有一穿便服的男子揪着他的头发等。

鲁甸县公安局回应称,经过调查,鲁甸县公安局已对当事民警停止执行职务,对殴打学生的两名协警作出辞退处理。 据新华社

河北一网上逃犯 竟去派出所打探消息

河北冀州市的一名男子将他入砍伤后被警方上网追逃,近日想去外地“躲风头”,却又担心身份泄露被抓。后来,这名男子竟然鬼使神差走进派出所打听如何规避公安机关查验身份证,结果被民警当场识破并抓获。

5月14日上午,在冀州市公安局西王派出所院内,一名男子在户籍室外徘徊。“您办什么业务啊?是办户口吗?”民警张东旺询问。“啊……没事,我过来看看。”“哪个部门管着查身份证啊?”“一般都在什么地方会查啊?”“怎么个查法啊?”发现状况不正常,民警立即对他进行盘问,原来他竟是一名网上逃犯!民警当场将其抓获。据他交代,自己作案后一直没敢回家,近来想去外地躲躲,又怕用身份证时被逮住,于是来派出所打听情况,结果自投罗网。 据新华社